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БРОЈ 46. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 29. НОВЕМБРА 1908. ГОД.

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на гоииву 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату. 

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгезбе; 

„Ге Соигпег ЗеСеОДпб*  — СеШ&пб (Моп(^п^го) 
Поједини број 10 пара.

ГОДИНА I

Цетиње, 26. новембра.
У ову велику забуну, која је по- 

водом познате анексије обухватила 
Р.: . цијелу Европу, ушла је једна нова 

и врло значајна чињеница. Титони 
! ’ у своме значајном говору, који је 

држао у италијанском парламенту 
у Риму поводом интерпелације о 
његовој спољној политици у опште 

0. и о анексији Босне и Херцеговине
• понаособно, изјавио јс, да је у Де- 

•• зији, камо је из Бухловице долазио 
4* руски министар спољних послова,

• закључен између њега и Извољског 
трајан споразум о свим питањима

» ближега истока, која су на дневноме 
реду и која могу у најближој бу- 
дућности искрснути.

Та вијест погодила је господу у 
Бечу по сријед срца. До јуче ле- 

. тјели су из Рима телеграми од ау- 
стро-угарских услужних дописника, 
да ће говор Титонијев у свему за- 
довољити амбиције ћесаревих др- 
жавника. Унапријед су знали да 
наведу и читаве ставове из његове 
ријечи. С те стране нијесу се дакле 
надали никаквом злу, само добру. 
Можете сад представити колико је 
изпенађење кад су чули шта им 
Титони рсчс. Он рече оГСвим јасно 
и отворено да је између Русије и 
Итадије постигнут споразум. Послк- 
је изненађења које им је донио цр- 
ногорски и српски отпор, посли- 
је онога који су пожњели у Лон- 
дону, послије онога у Петрограду 
и Паризу, и послије онога у Ца- 
риграду, који им је најгорчији био 
досад, овај из Рима просто их је 
истерао из коже.

Како то, питају се, да Италија 
закључује споразум с једном силом, 
која је ван средње-европског трој- 
нога савеза? Какото да закључује 
с Русијом с оном државом, која 
се ставила у супрот анексији Босне 
и Херцеговине и која је тиме по- 
стала непријатељ аустро-угарских 

* тежњи на Балканском Полуострву?
Њих буни да се Италија у јед- 

номе таколА питању одједнол\ став- 
ља на страну противне групе др- 
жава, а овамо је члаи тројнога са- 
веза, па тиме и савезник Аустро- 
Угарске, изјављујући у истодобада 
жели и даље у том савезу да остане.

Све то они у Бечу не могу да 
разумију. Изгубили су и оно мало 
присебности, која им је послије то- 
ликих изненађења преостала. Не 
умију више паметно да мисле, не 
знају на коју страну да се окрену, 
не знају сад више ко ил\ је прија- 
тељ, ко неиријатељ. Просто погу- 
били су главе сасвим.

Титони је у једном говору одмах 
послије одласка Извољског из Де- 
зија нагласио, да је задовољан ус- 
пјесима које је постигнуо, и кад 
се за њих буде сазнало, даће му 
се за право, и ако ће то бити за 
неке и неке мало сензационо. На- 
говијестио је да има нешто што ће 
италијански народ задовољити. Го- 

ворио је стилом апокалиптичким, 
од прилике као што је бечки 
„Фремденблат", од случаја до слу- 
чаја орган барона Ерентала, наго- 
вјестио анексију прије но што је 
изречена. И он је проговорио о 
једном догађају, „који ће цио сви- 
јет изненадити*,  а што смо ми у 
нашем листу у половини мјесеца 
септембра забиљежили. Сад само 
треба да се испуни и онај глас, 
који се у исто доба јавио кад је 
Титони онако пророшки прогово- 
рио, и онда се над Аустро-Угар- 
ском слободно може отпојати „со 
свјатими упокој“. А то је глас, да 
је Извољски у Берлину покушао 
да одврати Њемачку од Аустрије, 
нудећи подјелу ове државе. Онда 
је речено да Њемачка на то није 
пристала, али до данас је у свије- 
ту много што-шта речено па је 
било обрнуто. Ако није пристала 
одмах, може се ријешити кад види 
да је црно-жуту монархију напу- 
стио цио свијет. па и сама доја- 
кошња њена савезница Италија. Бу- 
де ли то, онда је близо крај Ау- 
стро-Угарској.

Титони је изјавио, да проглас 
анексије над Босном и Херцегови- 
ном он није могао осујетити, али 
ако је и допустио да стварн теку 
својим током, Италија није ннчцм 
себи везала руке и она иде на кон- 
ференцију слободна од свих оба- 
веза. Значи, на конференцији ће се 
опредјељивати потпуно према сво- 
јим интересима и свом нахођењу. 
Није допустио ни зрачак наде, да 
ће ту бити на страни аустро-угар- 
ске. На против, нашао је за потреб- 
но да нагласи, да је покушај анек- 
сије поцијепао један међународни 
уговор, што нијесмјело бити. Беч- 
ки и пештански листови виде у 
тол\ доказ, да ће се Италија на 
конференцији држати сал\остално, 
као што је чинила на алгес кон- 
ференцији, чиме је навукла на 
себи негодовање Берлина. Сад ће, 
наравно, навући негодовање Беча.

Али то није све што је бечке и 
пештанске мјеродавне кругове за- 
препастило. Имајош пуно којечега 
другог.

Посланик Фортис држао је говор, 
који је и од самога говора Тито- 
нијевог мјестимице значајнији. Го- 
вор Фортисов има све знаке једнога 
службеног говора, једне енунција- 
ције саме владе, изречене на уста 
једнога знаменитог парламентарца, 
политичара и државника. Он је у 
млаким и општим цртама пледи- 
рао за тројни савез, али је са пу- 
но темперал\ента нагласио да то 
није бузусловно. Намигивао је при 
томе на права талијанског живља 
који је под Аустријом, ничим не 
доказујући да би споразум с Руси- 
јом пао ако би Аустрија та права 
задовољила. Говорено је послије 
како с Аустро-Угарска силно ору- 
жа, и да због тога мора и Итали- 

ја убрзати са попуњавањем свога 
наоружања. Говорено је послије о 
опасности, која пријети Италији с 
обала аустриских на Адрији. Све 
у свему, званична Италија сасвил\ 
отвОрено не показује више слијепе 
љубави спраматројном савезу и Аус- 
трији нарочитокакву смо научили да 
гледамо за вријеме Криспијево. Свз- 
ким даном изокреће Италија пре- 
ма Аустрији све бодљикавију стра- 
ну. Сад је сасвим изишла из резер- 
ве и сасвим отворено приказује се 
као човјек, који је једном ногом 
већ закорачио у противнички ло- 
гор. Нема сумње, пошљедице ово- 
га новог обрта биће велике, мож- 
да и судбоносне. Титони се, исти- 
на, није заузео да осујети анексију, 
нити се много код тога специјал- 
ног питања задржао, али је запо- 
чео једну диверзију која ће нашим 
интересима моћи само користити. 
Његова је политика већега стила, 
при којој ће се наши интереси из- 
двојнти као ујам послије млива.

То је политика специјално тали- 
јанских интереса. Ми бисмо грије- 
шили кад би је разумјели као по- 
литику, којој је главно било, да се 
изјасни за или против анексије. На- 
ши су интереси у њој секударне 
природе, али нас то не треба да 
буни Они неће пострадатњ. Извјес- 
но је, да споразул\ с Русијом није 
учињен да подигне Аустрију, и с 
тил\ смо задовољни. Све што је 
противу ње у нашу је корист. Кад 
видимо да је противу ње још 
Енглеска, Турска и Француска, мо- 
жемо бити више но задовољни. 
Још само да увиди Њемачка, да 
јој се не вриједи одупирати ције- 
лој Европи кад у договору с њом 
може добити све провинције у А- 
устрији, у којој Нијемци живе и 
тиме довршити њемачко уједиње- 
ње, и онда је Аустрија угасила 
свијећу.

Удар за ударом
Наша искрсна и добру нал\ рада 

сусјетка издржава јуначки ударце, 
који на њу падају. Може слободно 
запјевати ону нашу народну пје- 
сму, која се свршава са хумори- 
стичко-плачнил\ рефреном: „Што су 
леђа поднијела, том се нијесам 
надао“.

И доиста нико се у Бечу оваким 
овацијама није надао. Нико не мо- 
же да објасни, са каквом су паме- 
ћу та господа приступила прогла- 
шавању анексије. Сваки је у првим 
данима послије изненађења мислио, 
да је барон Ерентал анексију из- 
вршио у сагласности ако не са 
свима сигнатарнил\ силама, то бар 
с већином. Тако су мислиле не 
само широке масе народа, него и 
парламетарци у Бечу и Пешти. И, 
претпоставЈвајући то, клицали су 
му и честитали на успјеху. Добар 
дио штампе оплео му је и вијенац 
и опјевао му је славу. Кад сад, а 
оно испало обрнуто. Ерентал на- 
пријед, као тамбур мажор, а с њим 
храбра четица бечких .политичара 

јурнула је у анексију као чопор 
гусака у маглу. Напријед, па шта 
да Бог. А Бог, видећи зло дјело, 
скрио је лица свог и није им хтио 
дати ништа до праведну казну. А 
кад је Бог окренуо леђа, дошао је 
ђаво. Сад је његова влада. Зато 
им је и пошло све ђавољијем 
трагом.

Ушљедтога у народу је разочара- 
ње, а међу парламентарцима изне- 
нађење и озлојеђење. Отвориле се 
свима очи и сад сви лијепо виде, 
да се.је овдје играло коцкарски: 
све, или ништа. Ерентал није за- 
добио ни једну силу осим Њемачке 
за свој смјер. Дјело је извршено 
просто на добру срећу, као што 
обично чине авантуристе. Надао се 
да ће продријети, и ако уз општу 
ларму. Али, рачунао је, ларма није 
још ником разбила главу, а камо 
ли да је заустављала државе у 
њиховом животу. Ларма ће бити и 
проћи.

Преварио се. Уз ларму су дош- 
ла и дјела. Штампа, која друга 
средства нема до јавне ријечи, ди- 
гла је истина велики шум противу 
насилничког поступка Еренталовог, 
али да је остала сама, Аустро- 
Угарска би прошла још са читавом 
кожом. Сама није остала, и у томе 
је Еренталова трагика. Иза свјетске 
штампе дошле су дотичне владе и 
онда се ређао удар за ударом. 
Сваки дан донио је Аустро-Угар- 
ској ново изненађење и нови уда- 
рац. Она се храбрила, али ударци 
су падали. Еретал је пркосио, а 
ударци су се продужили.

Сад је дошао и пошЈведњи ове 
врсте ударац, и то са стране с које 
није очекивао — од Титонија, од 
Италије.

Сад је Беч постао Јаттег1ћа1, до- 
лина плача. То је учинио Ерентал. 
Противу Аустро-Угарске су данас, 
осим Њемачке, сви. Ту, у томе 
противном логору, јесу: Русија, Ен- 
глеска, Француска, Турска, Србија, 
Црна Гора, и сад им је отворено 
приступила и Италија.

Њемачка се и сама нашла у чу- 
ду. Рачунала је јсдно, испало је дру- 
го. Рачунала ја да ојача свој по- 
ложај у Европи и да подметне но- 
гу Младо-Турцима, како би у Стам- 
болу у повраћају старога режима ’ 
опет засјела као сила од пресуд- 
ног утицаја, кад тамо, а она је, 
тражећи веће, изгубила и оно из 
вреће. Не само што је њен утицај 
у Цариграду пропао, него почиње 
да трпи штету поред аустро-угар- 
ске радиности н њена. И још је на 
нешто рачунала. Оснаживши своју 
савезницу Аустро-Угарску и њену 
најновију савезницу Бугарску, они 
су очевидно ишли за тим, да Ру- 
сији у Кавказу баце под ноге Тур- 
ску, како би Је, неспремну, и опет 
навукли на један тежак рат. Ми се 
сви сјећамо оне узбуне у великој 
Русији која је прољетос и јбстос 
протутњала, а чији је повод била 
вијест, да се Турска спрема на рат 
с Русијом у циљу да јој натраг 
узме Кавказ, у ком живе многи Му- ; 
хамеданци. У ствари Кавказ је у 
оно доба врио и киптио, а татар- : 
ске побуне искрсавале су као вода г г 
која почиње да провире из зем- 
љу кад је велики поводањ.

Русија Ј’е требала бити обухва- 
ћена с југа.

План им се, како видимо, изјало- 
вио. Мјесто да буде Русија обух- 



вађена, испало је да је обухваћен 
и у кљусу ухваћен њемачки савез. 
Историја није хтјела да послужи 
Беч и Берлин и ударила је својим 
путем. Турска се није вратила у 
крило старога режима,а Младо-Тур- 
ци, прозрјевши паклену игру, окре- 
нуше Нијемцима леђа и приђоше 
Енглеској. Турској су пришле Ср- 
бија и Црна Гора. Италија, видев- 
ши Енглеску, Русију и Француску 
чврсто једну уз другу, па напош- 
љетку и Турску на њиховој страни, 
нашла је за мудро да им се и сама 
придружи, и у том циљу закључио 
је Титони с Извољским у Дезију 
споразум. Италија је с тим затво- 
вила кљусу, у којој су се ухватиле 
Аустро-Угарска и Њемачка. Ње- 
мачка зато, што није рада да на- 
пусти своју драгу савезницу, али 
ће јој се врата отворити ако нађе 
да јој ни мало није од потребе да 
за једну такву трошну државу, ка- 
ква је Аустро-Угарска, жртвује сво- 
ју кожу.

Сад је јасно, да је Ерентал уле- 
тио у Босну и Херцеговину као у 
мишоловку, из које му по готову 
нема излаза.

Надао сс у Француску, оставила 
га је. Надао се у Русију, окренула 
му леђа. Није рачунао ни на как- 
ве смјетње од стране Србије и Цр- 
ре Горе, а оне му запалиле кућу 
и узбуниле цио свијет. Рачунао је 
да ће Турску старим лажима ома- 
ђијати, и она му одговорила бој- 
котом — нечим, што га највише 
тишти. Уздао се у Италију, па га 
је напусгило и то уздање. Куд ће 
сад? Трчи по мишоловци унаоколо 
и тражи излаза. али излаза нигдје 
нема. Нека невидљива рука све тјеш- 
ње стеже ланце оно ње. Најјевти- 
није ако Аустро-Угарска исплива 
биће падом барона Ерентала, али 
је могућно да и много скупље пла- 
ти ову његову авантуру. Пошто је 
Италија сасвим отворено показала 
карту, тако да се од ње у будућ- 
ности нема чему надати ни она ни 
Њемачка, то ће морати пред лицем 
велике опасности која пријети на- 
пукнути и између њих. Или ће Ње- 
мачка тражити селамет у комбина- 
цији ван Аустрије, или ће то чини- 
ти Аустрија ван Њемачке.

Свакако пред нама је један ве- 
лики преображај у односима европ- 
ских сила, ако то јест не преухи- 
три рат. Рат ће значити, да Енгле- 
ска није допустила да Њемачка и- 
зиђе из гвозденога загрљаја, у који 
ЈУ Је увукла. Преображај ће значи- 
ти да је Русија попустила тради- 
ционим везама својим према Ње-

Листак из психологије рата
Васпмтни ускови побједе са психолошког гиедишта

НАПИСАО
Стеван Ј. Радосављевнћ Бднн 

(Наставак) (7)
У колнјко пала трошак, у толико 

треба да расте труд. Пе длти себн ви- 
ше труда, а хтјвти остати при народној 
војсци, пуштајућн да иде како идв, значи 
унапрпјед потписиплтп свби судбпну. 11 нај- 
боља оргапкзација ту неће помоћп.

Трговац јв трговац, занатник је занатник, 
земљорадпнк је земљорадпнк, па кројили их 
мн овако нлн опако, метали пх у ову влн 
у ону категорнју, звали нх првим, другнм 
илм трећим позивом. Мокро оста мокро, су- 
во оста. Да бн од љих пачинплн ратнпке, 
потребпо је огив оргапкзацмје н оружја — 
и још нешто.

Тамо напријед, на своме чјесту, ми смо 
психолошки насликали како изгледа душевап 
свнјет оваких људв. Нашли смо да су тр- 
говцн добри трговци, занатници добрн за- 
натници, н тако даље, али да су изреда сви 
рђави ратницн. Занимање вх јв отуђило од 
духа ратничког. Оно што имају није довољ- 
но да захтјеве модерпе борбе задовољв. Хтје- 
ти од н>их начинити војску, зпачи пронаћн 
путе и начннв да се штетнн утицај профа- 
нога живота паралише. 1 

мачквј и омогућила јој да се изба- 
ви из тијесних прилика у које ју 
је Јвукла авантура Еренталова.

О-таје да плати трошак Аустро- 
Угарска. Обистиниће се и опет на- 
родна пословица: Ко за туђим ру- 
ном пође, сам острижен кући дође. 

Разговор са Ј. ВукотиЈгем
Главни уредник „Царигралског Гласни- 

ка“ посјетио је бригадира Јанка Вукоти- 
ћа, изаслаиика Црне Горе пред полазак 
му из Цариграда. I

И ако не жели да буде интервјувисан, 
бригадир је љубазно примио уредника и 
давао му је задовољавајуће одговоре на 
сва његова питања, у колико су му то 
дискретност и деликатност саме ствари 
допуштали.

На питање уредниково да ли је задо- 
вољан са исходом своје мисија, брига- 
днр је одговорио да јесте.

— Прн честим састаниима са свима 
мјеродавним круговима у Цариграду, и- 
мао сам лрилике увјерити се, да је ра- 
сположење Турске спрам српског наро- 
да изврсно и да се данас у Турској врло 
добро схваћа опасност, која пријети јед- 
нако и Турској и српском народу са јед- 
ног те истог мјеста. Кад смо пошли за 
Цариград и гослодин Новаковић и ја, 
нијесам могао ни помишљатн да ћу<ова- 
ко задовољан из њега поћи. И најљепше 
наде, с којима сам дошао овдје остваре- 
не су, с тога вас могу увјерити, да по- 
лази.м одавде потпуно задовољан.

— Желио бих да из ваших уста, го- 
сподине бригадире, сазнам какво је сад 
право расположење у народу Црне Горе?

— Из интервјуа многих државника ир- 
ногорских штампаних по разним листо- 
вима видЈели сге, а и ја вас могу увје- 
риги, да циЈела Црна Гора, сви Црногор- 
ци. и стари и млади, и велико и мало, 
и брђани и они из долина, сви једногла- 
сно траже и хоће у рат. И то не у рат 
да се одбране и сачувају данашње гра- 
нице Књажевнне, већ у велики, светв, ли- 
јеп рат, који води остварењу великих срп- 
ских идеала, рат за онстанак српск.О пле- 
мена, рат до истребљења.

— Према тако једнодушном расПоло- 
жењу, мнслите лн да ће Црна Гора сад 
заратити? •

— Не. Стрпљење Књаза Николе вели- 
ко је. а његов утицај на народ једин- 
ствен. Књаз Никола је веома велнки1Сло- 
венин и ја сам убеђен, да он неће кгјети 
бити неисправан спрам Русије, ваздашње 
заштитнице Словенства, као на спрам 
сила нама пријатељски расноложенн*.  С 
тога ће Књаз Никола употребити сав 
свој утицај на народ, који му вјерује као 
каквом божанству, те ће успјети да га 
задржи од каквог пренагљеног и прера- 
ног корака, све до коначног решења сила 
по овоме литању.

— А ако рад сила не одговори оправ- 
даном надама и Књаза Николе и васци- 
јелога Српства, шта онда?

— Онда вјерујем да је рат неизбје- 
жан...

— Је ли спремна Црна Гора за рат?
— Наоружано је и велико и мало. У 

свој земљи нема човјека, ни здрава ни 
хрома, без оружја. Црна Гора војннчки 
је спремнија сада десет пута боље и ви- 
ше, но икад раније што је била.

То мнслнмо да постигнемо утииајем стал- 
нога кадри, У колико је тим погође.но, не 
може се на први мах процијенити. Зависн 
колпкн је кадар и да ли он стојн у сраз- 
мјерн с масом народном. Ако је довољно ве 
.1икп, и угицај н.егов на парод би ће већн.

Да вам прикажем резултат једнога поку- 
шаја. <

Једпо епглоско филаптропско друштво по- 
кушало је, тамо нокад, да америчке дивљаке 
цпввлизује. Иаравно почело је и оно како 
са почиње: с, ложицом (кашпкож) одиах 
к устима. Болл начнна ннје могло пронаћи 
пего да међу дивљацима одабере пеколико 
дјечака и да их у Европн, у својој кућн, 
паспнта и образује, па када то носгигне да 
пх пошље натраг у завнчај, да буду цнвп- 
лизаторн својих једнонламеника. Што је на- 
мислнло, ураднло је. Довело јо дјечаке у 
Лопдон и ту им је поклоннло своје најбриж- 
љивије старање.

Енглези су их васшггали не може боље 
битн. Снабдјелн су нх знањем, какво пи 
сваки образован Европљаннн нема. Кад су 
дјечацн носталн људи, пошљу нх натраг 
с поруком да настану, да свој народ крену 
на пут цнвнлизаинје и културе.

Паравно надали су се најбољем успјеху.
Тако су их оставили извјесап број годи- 

на. По истеку тога времена одв једно иза 
слапство фмлантропа да види, нгга су њи- 
хови цивиизатори донде урадили. Отишли

— Од куда. да малена и снромашна 
Црна Гора, у којој. зна се добро. посли- 
је пошљедњих ратова није остало ни 
једне пушке цијеле, сада буде тако до- 
бро оружана и да представља једну јаку 
војну силу?

— Могу вас увјеритн, да се за спрему 
наше војске има благодарити једино и 
првенствено неуморном раду и труду 
Књаза Николе, а загим нашој сталној 
заштитници, Русији. Књаз Никола је за 
времена, још одмах послије окупације, 
увидио ко је општи непријатељ и Српства 
и Словенства, те је према томе подеша- 
вао и своју политику спољашњу и свој 
рад у земљи. Тридесет година је како 
Књаз Никола гаји и одржава најљенше 
пријатељске односе с ТурСком, што се 
тек данас свакоме показало и као оправ- 
дано и као потребно. Тридесет година 
има већ како Књаз Никола ни једног 
минута није изгубио ни продангубио. већ 
је поред великих трудова, и радова на 
уређењу земље, стално радио на пра- 
вилном организовању војске, на њеном 
вјежбању, на њеном модерном наоружа- 
њу. као и на сталном одржавању ратнич- 
ког и јуначког духа у народу. Заслуга за 
овај велики посао припада једино Књазу 
Николи, који сматра да му је изгубљен 
дан, ако свом народу и војсшт није ни- 
шга тога дана привредио.

— Мислите ли, да ће доћи до кон- 
ференције?

— Не сумњам да ће је бити, јер ако 
је не би било, него би ствари остале 
отворене, неријешене, мислим да не би 
више постојало међународно право. Кад 
би остало тако, да поједине државе мо- 
гу на своју руку да прекрше међународ- 
не уговоре, донесене на најсвечанији на 
чин с прнстанком свих великих сила, као 
што је случај с Берлинским Уговором. 
(који смо узгред буди речено и ми мали 
и сиромашни строго поштовали), а да 
такви поступци остану некажњени, онда 
би требало избацити међународно право 
из свих школа и спалити све списе из 
области међународног права, пошгооно 
у сгвари више не би ни постојало.

— Циљате ли на Аустрију. кад поми- 
њете гажење међународног права?

— Разумије се, пош го она гази и оста- 
ла права.

Мислите ли гу и на ваше арестира- 
ње у Загребу?

Бригадир се осмјехну и тихо настави: 
Да и на то, као и на гажење свих 

осталих права и обзира. Од како је Ау- 
стрија ногазила Берлински Уговор. од 
тада гази стално и све остале међуна- 
родне обичајс и праза. Зар преметање 
страних курира. преметање ствари посла- 
ничких нородица, унадање патрола на 
територије сусједних земаља, задржавање 
трговачке робе за земљу, с којом се чак 
има и трговински уговор, зар то нијесу 
гажења свих права и обзира?

Ви рекосте, да ће, ако на конфе- 
ренцији не будемо задовљени, доћи до 
рата, а како мислите о исходу конфе- 
ренције. и изгледима за српску ствар?

— Расположење Европе спрам нас и 
наше праведне ствари данас је тако, да 
ја мислим да ћс наша праведна ствар 
бити ладовољена на европској конферен- 
цији.

После овога бригадир Вукотић је на- 
ставио*.

су и — запрепастили су се. Љиховп мисн- 
онарн Г0.1Н п ДПВ.М као п оста.тн. Мјесго, 
као што се' очекинало, да поднгну културнн 
ннво масе, маса је њих свукла иа пиво свој.

Још су у мпоголе н гори билп од својих 
саплеменика. Јер док су овн чувлли бар 
сноје ггарннске врлнне. они су п без њих 
билп. Тако нитв су нмали врлипе цивили- 
зованога Епглеза, ни врлнне својнх сгарих

Тако је ето овај опнг пропао. С гии не 
буди речено да је он у замисли бно ногрје- 
шан. То не. Ол је бно добро смпшљеп, али 
је ногрешно изведеп. Наша пословнца лије- 
по каже: јаче село од свагова. Го се и ов- 
дје обисгнннло. Неколнко мнснонара нстога 
тесга с народом, који су хтјелм цивнлазо- 
вати, ннјесу могли маси одољети. Народ је 
као море. Можете Д)вати на њега колико 
хоћете, бура се неће дићи. Ту треба орка- 
нн да бпју. Питање овдје нпје бнло ј мје- 
ри цивнлнзованосги мисионара, пего у сга- 
тпнн п днна.чици духовнога сгања масе па- 
родне. II конзерватавна спага те масе по- 
бједила је.

Его вам сразмјере између механачкога 
дјејства већнпе н мањнне. Сталнн клдар, 
ако хоћемо да снојим нритипањем у парод 

подигпе кналитет народпе војске, мора бити 
довољно јак. Мало нрггочнце не разблажују 
со морску, као што пк шаиа солм пе осо- 
љава Дупав. Све то мора биги у извјеспој 
сразмјери.

— И ако непријатељи Словенства веле 
да јс Русија пошљедњим својим ратом 
с Јапаном изнуреиа. да је њена војска 
ислабљсна и неспремна, ја вас могу о 
сасвим противном увјерити. Бавећи се 
љетос десег дана у Петрограду у пратњи 
Књаза Николе, већину времена у друш- 
тву са мојим шефом. војним миннстром 
Мартиновићем, проводио сам у руском 
министарству војном, генерал-штабу и по 
пуковима и увјерио сам се. да је руска 
сувопутна војска исто тако силна и Јака, 
бројем. оружјем. муницијом и свим по- 
требама, као и да није издржала пошљед- 
ни тежак рат на Далеком Истоку. Могло 
би се, шта више. рећи, да је руска вој- 
ска из тога рата изашла полмлађена, јер 
су старије војсковође замјењеме млађима. 
кријепкима. На жалост словенских непри- 
јатеља, Русија је и сад моћна као и прије 
рата, она нма још увијек ауторитета, тако 
да ће њен глас, који ће она, не сумња- 
мо. дићи у заштиту интереса српског 
племена морати добро да чује на конфе- 
ренцији. С Турском нас везује тијесно при- 
јатељство и заједничка опасност. Међу- 
тим Турска располаже с таким матери- 
јаломуљудима каквих немаумногих сила. 
Она је у опште много снажнија но што 
већина замишља. Према томе вјеровати 
је. да ни глас Турске на конференцији, 
неће остати глас вапијућег у пустињи. 
Фратрска нам је такођс наклоњена и 
пошљедњи говор њеног министра ино- 
страних дјела. Пишона може само нас 
да вессли. Понашање Енглеске не само 
што нас радује, већ је она обвезала сва- 
кога Србина да дубоку захвалност према 
њсној влади и великомејој народу.

Исто сам тако увјерен, да дипломаци- 
ја итаЈШЈанска и због прошлости саме 
Италије и због ваздашњих симпатија за 
српски парод, а и због њених сопстве- 
них интереса, који се потпуно слажу са 
нашим интерсима и ако је Игалија у трој- 
ном савезу, нећемоћи да се не заузме за 
нашу праведну ствар. Држање итали- 
јанског народа не само да нас, по мом 
схваћању, задовољава, већ нас и обве- 
зује на благбдарност.

Према оваквом стању ствари и општем 
расположењу спрам нас, ја се тврдо на- 
дам да ће наша праведна ствар побије- 
дити на конференцији. Надам се, да сло- 
венска Русија и при,атељске силе неће 
оставити српски народ у тешком поло- 
жају, у коме се данас налази. Неће га 
ваљда оставити изложена, да и у будуће, 
као и досад, послужује као моне та за 
поткусуривање.

Али ако се у овим очекивањима пре- 
варимо, ако буде обратно, онда мислим 
да је боље ријсшити се и јуначком смр- 
ћу умријети за српску идеју и српску 
земљу, чија је свака стпјена не заливена, 
већ по пет пуга натопљепа српском крв- 
љу. Да, боље је јуначком смрћу умријети, 
него остати да вегетирамо и да нас тако, 
постенсно ишчезавајући, нестане.

— На случај рата рачунате ли на чију 
помоћ?

— Двије српске независне државе и 
цио српски народ, који броји девет мн- 
лиона, ваља да се узда прво у себе, јер 
рат греба да буде рат за оишту српску 
ствар, с претходним погпуним ријешењем 
за борбу на смрт и живот до истреб- 
љења. Шго се гиче помоћи са стране, 
није ми мило у го се упуштати и о томе 
разговарати...

Пма једаи моменат који овдје пе смнјемо 
изгубптп из внда. Угицај кадра на народ 
н народа па кадар, којн је по одслужењу ) 
народ ступно, нр бнва у областн техннчкс 
извјежбапостп. Војннк. врагнвшн се нз ка 
сарнс у народ, ако кременои од своје нзвјежба*  
ностп оружју што изгубп, пр губи го што тако 
па њ угпчс народ, него шго уопштс сваки наш 
оргап, сваки мншнћ, попушта кад -вшпе не 
упражвмчва опо шгоје научио. Обрнуто1 На- 
род у СВОЈОЈ вичности оружју не постаје нк 
мало вичнпји што чу је нзнјесан континв1гт 
сгалнога кадра прндошао из касарпе. Кад 
дак.1е кажо.чо д.ч једнп н.ч друге утнчу, има 
Сб то разумјети г.чко, да утичу СВОЈОМ МО- 
ралном подобношћу: воЈнпк својим 
војничким духом. народ својом житејскпж ми- 
рољубивошћу. Пе само да моралпа подобност 

пародн.ч з.ч раг завнсп од бројносгн кадра, 
којн чу прпдолазп. пего и од внсине духа. 
којп тај кадар уноси у народ. Лко јр гај 
дух сил.чн. непреломљнв, с дубокич корије- 
ним.ч у интелекту. н угнп.чј ће бнти јак и 
грајап. Ако лп се \ кагарни само извјехбао а 
не и васпнтао — а вн ћето нас сад разу- 
.чјетн у ком правну васццтао утпцај ће 
његов бити равап нули. Зн.ччи да је васпи- 
тање тежа ггвар и д.ч је за то ногребно 
подуже врнјеме.

11зво.1ите сад процвјенитц. како у том по- 
гледу сгојимо чн, и какап утппај нма кадар 
па парод, и народ н.ч кадар.



На завршно питање уредниково, да аи 
је г. бригадир. за вријеме свога бавље*  
н>а у Биограду, потписао војну конвен- 
цију између Србије и Црне Горе — од- 
говорио је господин Вукотић смје- 
шећи се:

— Конвенција изеђу Србије иЦрне Горе 
постоји, она је тврда, тврђа него и једна 
која је постојала или постоји. јер је она 
потписана у патриотским срцима сваког 
правог Србина почињући од два српска 
владара. па до потоњег војника. Све пак 
што је требало потписати у Биограду, 
потписано је. И могу вас увјериги. да се 
данас заједничкије и братскије ради на 
Цетињу и Биограду. него икад досада...

Хроника
..Бомбардовањс Когора" Аустриске „ком- 

•• иемзаиије*'  — Гдје је нстниа? — Наши Мусли- 
;; мани н страма штампа.

„Бомбардовање Котора-. Интсресан- 
тно је дознати како |а потекла вијест о 
бомбардовању Котора. Зачетак јој је у 
самом Котору, одакле се у пошљедње 

•’К вриЈеме о Црној Гори врло много шире 
. разне измишљотине, које бечки листови 

прихваћају као готову ствар. Тамо, у 
Котору, било се рашчуло како Црна 

'П!л. Гора спрема топове да их довезе на 
Његуше и да намјерава да са Крсца 
бомбардује Котор и Боку. Због тога је 

<ч завладала у цијелом Котору велика па- 
:. ника, која је у толикој мјери потресла 
г једног банкарског чиновника. да је он 

то сматрао као свршену ствар, те се 
телегравски обратио загребачкој центра- 
ли аустриске банке за информације шта 
ће и како ће радити. Загребачка цен- 
трала се обратила у Беч за инструкције. 
те је та вијест муњевитом брзином про- 
летјела кроз цијелу варош и нашла од- 
зива у бечкој штампи. Из тога се види 
да је фабрика свију оваквих и њима 
сличних вијести у самој Аустрији и да 
су баш они сами ти. који овакве вијести 
пуштају у свијет. Па онда нека се бар 
не љуте на нас кад врло добро знају да 
су то њихови фабрикати. којима се ми 
можемо само смијати. знајући да су у 
страха велике очи.

Аустриске „компензације.44 У борби 
са Турском АустриЈа се почела управ- 
љати оном Мухамедовом: „Кад бријег 
неће Мухамеду. онда ће Мухамед бри- 
јегу.“ Видјела Је она, да је бојкот у Тур- 
ској прбтиву свега аустриског узео то- 
лико јаке размјере, да му се не може 
нико одупријети и да ће. према томе, 
‘морати да трпи пораз. Тај бојкот обух- 
•. вата сада и аустриске поште у Турској, 

те оне сада ништа не раде, јер нико 
неће њима да се служи. Аустрија је због 
гога принуђена да те поште, којих има 
тридесет на броју, затвори, јер им не- 
мају никаква опстанка. Али прије него ће 
то учинити, она телегравским путем 
објављује. да се ријешила, да Турској да 
неке компензације за анексију Босне и 
Херцеговине и као прва компензација 
биће та. шта ће у цијелој Турској зат- 
вориги све својс поште! Ријетка издаш- 

.. ност!

Гдје је истина? У једно исто вријеме 
многи страни лисгови доносе како од 
споразума Турске са српским државама 
нема ништа и како су том споразу.му 
Младо-Турци одлучно противни. ау исто

Трговак, који пе зна даље од гроша, муч- 
но да 1п‘ што прнмити н од најбрнжљнвије 
одн.еговаиога којничког духа. Нлпротпв вој- 
нвк, ггупивши у парод н у ред трговачкн 
иое.тје касарне, .много ће иримитн од н.ега. 
То само запимаље намстпе човјеку. Војиик 
је у народу гост п подлежи обичајиха и 
духу куће у коју је стуипо. Трговац, за- 
иатник, господип п земљорздпик чппе већп- 
ну. а већина иадвлађујо. Ионав.м се к.чко 
внди.чо оно, Ш10 је било са мнсионарнма, 
вратнвшн се у сној народ.

11з овога што довде изложисмо излази, да 
сталан кадар, нарочито још ако је иалн, 
није Иапакеја за унапређеље. моралнога ква- 
литета народне војске.

У одлохпима, којн долазе, рећп ћемо шта 
мислимо д.1 се нма радитв, па да се цил. 
носгигне.

§ ‘Ј.
Здравл.е је осиов снему жнвоту. Вез здрав- 

•|.а нема уснјеха. Здравље је најосновннји 
услов храбрости. Без здравља пн живот не 
вријнди. \'оп ујуеге, зеЈ уаЈеге уИа 
ез1 каае једпа латниска пословпиа (Не 
живјети, него здран битн, то је жнвот).

То су нствпе о којлма се пе може сио*  
ритв. То су пггние, које су опште као ваз*  
дух и вода, и које су разумљиве и најобвч- 
нвјем човјеку.

Сгари јунаци црпели с.у своју храбросг 
ноглавиго из здравља н ускнпјеле тјелесне 

вријеме доносе телеграм из Цариграда 
ове садржнне: „У петак је потписан за- 
писник о турско-црногорском споразуму. 
Све спорне тачке пограничне цризнате 
су Црној Цори, сем Језерског Врха.“ Па 
која јс внјест тачна прва или друга? Они 
о томе не воде рачуна!

Наши Муслимани и страна штампа. 
Аустриске је листове јако забољела ви- 
јест, што су Муслимани у Црној Гори 
изјавили готовост да ступе у редове на- 
ше војске и што су тражили да им се 
раздијели оружје, које ће, у случају рата, 
бити наперено противу заједничког на.м 
непријатеља, те аустриска штампа кроји 
разне измишљотине, по којима гобоже 
наше власти чине притисак над овдаш- 
њи.м Муслиманима. Ту аустриску изми- 
шљотину прихватили су и многи хрват- 
ски листови и ако се врло добро зна, 
да Муслимани нигдје нијесу боље прим- 
љени него што су у Црној Гори. Исто 
се тако добро зна, да Муслимане у Цр- 
ној Гори нико неодваја од Црногораца, 
па и ако су чиме издвојени, то ипак иде 
у прилог њима, јер имају такве привиле- 
гије какве нигдје немају. Али то није 
ништа сметало ти.м непријатељским ли- 
стовима, да изнесу како се над Мусли 
манима у Црној Гори чини притисак и 
како они нипошто неће да приме оружје 
те да пријеге исељавањем! На ту одврат- 
ну измишљотину свако се мора од нас 
згадити, јер су Мухамеданци и Арбанаси 
из Подгорице, Бара и Улциња на глас 
анексије у нарочите депутације долазили 
на Цетиње када су. пред цијелим Цети- 
њем, изјавили готовост да. у случају ра- 
та, ступе у редове наше војске, те су у 
ту сврху тражнли и оружје. када их је 
сам Њ. Кр. В. Књаз Господар од тога 
одвраћао, али су они и поред тога тра- 
жили оружје и по њиховој изричној же- 
љи оно им је обећано, али им није раз- 
дијељено. То су у своје вријеме и ти 
страни листови забиљежили, али сада 
излазе са оваквим одвратним измишљо- 
тинама само зато, да би завадили Црну 
Гору са Турском. а.ти им је то зал)ду. 
јер има пречих који ће водиги о њима 
рачуна и нијесу спали на то. да о њима 
бриже они исти, који те исте Муслимане 
по Босни и Херцеговини тероришу, не 
штедоћи им ни највеће вјерске и дома- 
ће светиње!

Из Босне и Херцеговине
Наше пабиричење по земљи туга и пла- 

ча да наставамо:

Једна херцеговачка депутација
Ових дана била је у Бечу једна депу- 

тација Херцеговаца код министра Бури- 
јана. Није то била депутација по калупу 
оних шго су ишли, по наредби, да че- 
ститају ћесару. Не! То је била депута- 
ција одгаЈИвача дувана, који су се Бури- 
ану жалили како су цијене дувану врло 
мизерне и како их при откупу пља- 
чкају и крај тога што им се сваке годи- 
не обрицало, да ће се цијене повисити 
Буријан се био нашао у чуду и није 
нишга друго знао да каже, него да их 
уиуги Хоровицу одјелном престојнику, 
гдје му је депутација очитала врло фину 
буквицу. Рекли су како их годинама обма- 
њуЈУ и како више не могу обмане да 
подносе и да су ријешени. да се више 

снаге. Модерпп јунак, како рекосмо, ирне је 
у пјјвом реду нз с-вога иптелекта. Колнко је 
оно било Једнострано, толико је и ово. Храб- 
рост треба црпети нз оба ова извора, и 
само је онда храброст.

Иародну војску ми не можемо измоделн- 
сати гаку. да своју хрлброст црпе потпуно 
кло модеран јунлк поглавито из епергнје вн- 
телекга. Радитп се на томе мора, и донекле 
ће се и успјети, алп учнннти ополико, ко- 
лико је потребио. пећемо моћи пнкада. С го- 
га никлко не смнјемо запемарнтн онлј другн 
извор енергнје п храбростн: здравље. Који 
народ сгојн слабо с моралпим фопдом: с рат- 
нпчко.м епергијом ннтелекта, па норед тога 
н са здрав.1>ем, тај је за раг у ком се мр- 
љави, не у ком се бнје, како се већ сад 
бнје. Тај народ ннје да чипи војску.

Како у том ногледу стојимо ми? Шта смо 
дослд урадвли да овн два изнора ратничке 
подобпости појачамо?

Угињемо рамепима и остављамо то пита- 
без одговора. Ако ннјесмо ураджлв, врнјеме 
је да урадвмо. II већ крајње је вријеме.

Парод нам са здрављем не сгоји најбоље. 
Крт је нггнпа н бистар, алн колвки је нро- 
цент који се сваке годипе- на тренељпи сво- 
јој суши н при првом јесењем вјетру пада 
кзо жуто лишће? Које у одраслима, које у 
дјенп, ми сваке године губимо толико као 
да смо ратовалв. То је огроман канитал. 
Рачупалн ко шта с н.нм губнмо, а колнко

бнсмо добиЈВ да га смрт оволнко прнје вре- 
мена пе коси? Шта смо учинили да га сна- 
семо ? :

Па какво нам је п опо шго остаје? Мали 
је процент ногпуно здрав и добро развијен. 
Већина је сува. слабо храњена, слабо одје- 
вена, блиједа, нервозпа и накосна. А у томе 
је легло свнх порока. 1’ијегко гдје да види- 
ге. дијете као брнјег, као што је го код 
1ћемц.1, Француза, 1’уса итд. Већина дјеце 

је као вејка.
II гакав народ треба да буде војскл, да да 

и кадар! То не може вал.ати. Само потпупо 
здрав човјек може дати доброг војннка. Кењ- 
кави. нзнурени, слабо храњени, нервно сла- 
би, духом опали н учманули не могу дати 
храбра ратпика. Пиги им је тијело за то, 
ннти дух, а трећега, што би их војском чи- 
нило. пема.

Гдје је фундамент труо, ту се зграда пе- 
да нодићи, ма како на хартији, у пројекту, 
величапствена изгледл. Вп звдате, она нуца 
н пропада. Вп домећете. зидате даље, оно 
силазн све ниже. П!та напосл.егку раднте7 
Пунпте бездап. Кћери данајске узалуд су се 
мучиле да нлпуне решето водом. Тај посао 
поћемо моћп ни ми урадити. Треба се с то- 
га најпрнје постлратн за добар фундамент, 
у овом ннтлњу за народно здравље, па онда 
нћн даље.

Пницнјатину за ово мора узети држава. 
Нителпгенпија је пропустила да своју дуж-

пост испунн. Млада, жељна полета н напретка, 
опа је у првом реду гледала себе. Она још 
ннје нроврнла, оно пнје Још себн пропнсала 
сталпе путеве. Опа још лута и нешто тра- 
жн. Нвје онда чудо што је дужност своЈу 
нрема народу запемарила у неколнко. Кад 
погледамо ингелигенцнју других младвх на- 
рода утјешићемо се, јер нн тамо није бољ. 
Пзгледа да је тако рекла сама природа да 
буде. Алк ако из сопствене спаге шгге- 
лнгенпнја није могла паћи директвву, није 
с тим речено да ни држава не треба да се 
умијеша. 11>ена је дужност да то чини.

II ево како мпслнмо да се циљ даје по- 
стнћи. Ово што ће се сад на неколико листа 
сљодовлти не спада сгрого у пснхолошку сгу- 
днју, али спада у ипвевтар истакнутога овдје 
питања, и ми бвсмо учипнли погрешку кад 
бнсио реклн шта треба чнннтн, а пе бн 
рекли н начин како да се то урадн.

Прнје свага паш парод патн од оскуднце 
у знању, како своје здравље да чува, а 
послије у пеколвко и од оскудвце у сред- 
ствима да испуни све оно игго здрављу слу- 
жн. Ово друго ннје тако опште. Јер за 
здравље мпого и скупих средстава пе треба. 
Много је већа оскудица опл прва. у внању.

(Наставиће се)

не даду ни пљачкати ни вући за нос. 
„ВрИЈеме је,“ рекли су му на крају, „да 
нам власт покаже барједним знаком, да 
нам је добро рада. иначе ће мо се у 
будуће владати онако како се према 
нама поступа!“

Када се депутација вратила натраг у 
Херцеговину. управник откупа снизио је 
цијену*  дувана и цинички им је поручио: 
„Хајде опет у Беч на жалбу!“

Па ко сеонда још не би хвалио бла- 
годатима новог стања у овим српским 
замљама?

Аустриски поручник се убио
Примамо из Билећа:
„Аустриски поручник Трајтлер одузео 

је себи живот. На себе је испалио два 
револверска метка и на мјесто остао 
мртав. О овом тајанственом самоубисгву 
се врло разнолико нагађа и доводи се 
у везу са најновијим догађајима. Власти 
би хтјеле цијелу ствар да прикрију и да 
представе како је самоубиство извршио 
због својих приватних недаћа, али је по 
среди друго."

Интересантно је како ће ову ствар 
представити они у Бечу.

Државна помоћ
Намјесништво у Задру основало је на- 

рочити одсјек, који се брине о томс, да 
се породицама задржаних резервиста 
даје државна помоћ за издржавање. Као 
што се зна, у Далмацији има знатни 
број резервиста, који су поводом нај- 
новијих до1 ађаја,. задржани и преко рока 
у резерву и упућени у Босну и Хер- 
цеговину. Међу тим резервистима нала- 
зе се многи који су раниоци куће и који 
својом зарадом издржавају своју чељад, 
те је држава сада примила на себс, да 
те породице, што су лишене својих хра- 
нитеља, издржава.

Српски консулат у Сарајеву
Орган Штадлероваца никако не пре- 

стаје д,а Србе денунцира и он би хтио 
да буду они већи католици од папе, 
онако као и они и да. по угледу на њих, 
буду већи Аустријанци и од самих Шва- 
ба. Ево како он праска:

Познато је свему Сарајеву, да је зе- 
маљска влада наредила, да се, 2. проси- 
нца као један од најсвечанијих дана у 
аустро-угарској монархији и код нас што 
свечаније прослави, да се на тај дан, сви 
јавни уреди затворе и да у истима 
нема иа тај дан нитко радити осим од- 
ређених иншпекција. Лијепа наредба и 
заиста је вриједно обзиром на овај хи- 
сторишки догађај, да ју свак поштива. 
У свакој пшеници има кокоља, па и у 
поштовању хвалевриједне наредба. а 
тај је у овдашњем пореском уреду: 
Оберсрбин обер порезник Самарџија је 
наредио, да један чиновник муслиман 
иде у цамију, други јевреј у храм, трећи 
србин у православну цркву, а остали 
нека раде, докле католици не требају ни 
светковати нн у цркву ићи. Може бити 
да ће се изговарати госп. оберпорезник, 
да је то пазарни дан и да сељаци дола- 
зе највише порезе плаћати, па ће ово 
бити копрена, под којом се онако срп*  
ски прорачунано крши оза нардба. Зна- 
мо додуше кроз године, да се католички 
свеци у порезном уреду у опће не по- 

штивају, јер се каткад чиновници като- 
лици силе, да чак и на Божић морају 
доћи радити, као што су једне године, 
кад је божић био сриједом, радити мо- 
рали (срамота! оп. ур.), а на православ- 
не светковине, н. пр. Јован-дан (крсно 
име оберпорезпиково), крсна имена дру- 
гих православних порезних чиновника, 
православни Божић (сва три дана). цар 
Константин и царица Јелена итд„ морају 
католици чиновници долазити, радити и 
на свој и на онамо њихов свегац, дочим 
православног ни једног у уреду не ви- 
диш. Је ли то право?

Ми смо додуше више пута добивали 
оваке дописе, па их не хтједосмо изни- 
јети, ама шта је доста, доста! Мислимо, 
да би свакако висока влада требала. да 
на ово сврати позорност, па постави 
ред, да се сваком истом мјером мјери 
а да овом згодом мало, али само мало 
погледа и у филијалу тога српског кон- 
зулата, овдашњи грунтовници, које је 
грунтовничар такођер брат србин, Јер и 
она често пута на католички светац као 
Тијелово и Спасово уредовни дан држи, 
а наравно ни друге католичке светкови- 
не не поштује.

Ми не знамо, да ли је ово српска 
лропаганда“.

Чудне глупости ! Зар би још хтио да 
Срби у српској земЈви буду прије като- 
лици него православни!

Трка око заставв
Пишу нам из Мостара;
У овим озбиљним данима дешавају се 

и смијешне сцјене. На дан јубилеја аус- 
триског цара нестало је заставе са куће 
бискупског савјетника Лазаревића и од 
тога је направљено чигаво питање. Чи- 
тава трка се води, да се пронађе тај, 
који је царску заставу оскрнавио.

Као лојалан грађанин и обожавалац 
Фрање Јосифа провикар Лазар Лазаре- 
вић истакао јс аустриску заставу на своју 
кућу како би се бискупу Буцоњићу и 
сарајевској госпоштини што боље пре- 
поручио. При пролазу неко је дограбио 
ту заставу и како није могао да је скине, 
изломио је дрво, на коме се застава 
држи и собом понио. Лазаревић се згра- 
нуо кад је видио да му је застава по- 
несена. па како се побојао да му се не 
замјери што заставе на кући нема, поте- 
као је у полицију и пријавио је како је 
неко заставу са царском тембром оскрна- 
вио и сада је настала права трка да се 
„злочинац“ пронаће!

Још један „велеиздајник"
Пишу нам из Бељине:
Србин Јово Ковачевић, финасиски чи- 

новник у тзв. .Фрање Јосифа пољу оп- 
тужен је својим старешинама због веле- 
издаје. Та се велеиздаја. по њиховој туж- 
би, састоји у овоме:

У очи јубилеја Фрање Јосифа Коваче- 
вић није свој стан осветлио, нити је на 
њему заставу истакао, па чак ни онда 
када су га на то његови млађи другови 
опомињали. Сем тога на дан јебилија он 
није хтео своје млађе да пусти, него је 
наредио да и тога дана раде.

Из оптужбе се види, да Ковачевића 
туже баш ти млађи, који ће уједно би- 
ти за његове „кривице“ и свједоци.



Царска слика и заставе
Накнаднс јављају из Мостара:
Прмликом прославе јубилеја цара Фра- 

н»е у многим излозима су биле истакну*  
те слике иареве и сада су српски ђаци. 
н»их петнаесторо. опужени како су на те 
слике иареве пљували, јер се вели да су 
их видјели када су пљували на слику ца- 
реву, која је била у иЗлогу дрогеристе 
Јехла.

Порел „оскрвнуђа" заставе на куђн 
Лазаревиђсвој мастилом су упрсканс и 
све српске гробојнине. које су биле ис- 
такнуте на нриватннм кућама, зашто оп- 
тужују Србе. јер веле да су тиме хјтели 
да израле своје негодовање због истица- 
ња застава.

Гласови поводом анексије
Кустрија — мити!

Аусгриски посланик у Цариграду Па- 
лавичини није напустио Цариград. Преко 
своје пренке прешао је ђутке онако као 
и Турска. II кад је видио, да тиме не 
можс ништа ностиКи латио се старог и 
опробано! средства. Почсо је да се уви- 
ја Великом везиру изјавно јс задовољ- 
сгво аустриске владе на држању према 
боЈкоту и напо.менуо му, да би Аустрнја 
у случају да бојкот престане, била го- 
това да с Портом поведе директне пре- 
говоре о питању компензанијс ради а- 
нексије Босне и Херцеговине.

Младо Турци пазиру лукавство аус- 
триско и унапријед изјављују, да Не 
бојкот продужити ма и сило.ч.

Гомилањв чета
Успркос тврђења са аустриске стране 

да Аустрија води помирљиву политику 
и да је изазивају српске државе. устано- 
вило се, да Аустрија енергично ради на 
гомилању својнх чета како у анектира- 
ним земљама. тако и нрема граници 
Србије и Црне Горе. Сами аустриски 
листови доносе извјештаје како Аустрија 
гомила силну војску на југу монархије. 
„Пестер Лојд" доноси: Данас суу два- 
наест сати прије нодне засебним возом 
одавде огишле олређене чете за Босну 
и Херцеговину. Па С1аници се скупило 
више хил»ада л»уди. пријатеља, рођака, 
сестара. родитеља, жена и дјеце војнич- 
ких. Би.чо јс врло дирл.ивих призора, 
суза и запомагања остављених жена." 
Па и поред гога ће гврднти како Срби 
изазивају!

И опет депутација!
Онима у Бечу се усладиле депутације. 

Шта ко ради, они само сањају о депу- 
тацијама. И како су се из Босне и Хер- 
цеговине нзређале све могуђе депутациЈе. 
међу којима су биле чак’ и такве. гдје 
депутати Босанци и Босанке нијесу зна- 
ле ни слова прозборити српски, раде и 
ногама и рукама на депутацијама из 
других аустриских покрајина.

У ту категорију депутација спада и 
она о којој са задовољством говоре 
бечки листовн. Они доносе: „Као одго- 
вор на захтјев Црне Горе. да јој се ус- 
тупи Спич. одлучили су Спичани послати 
краљу велику депутаиију да му изрази 
оданост и да га замоли. да се Спич не 
отнјепљује од монархије."

Бојати се. да ову депутацију што не 
омете да не оде у Беч. гдје је тако топ- 
ло жел.кују.

Бугарсна о рату
О садањој ситуацији на Балкану про- 

говорио је и бугарски краљ Фердинанд. 
Он се изјаснио, да је његово увјерење. 
да ђе се мир очувати. Буде ли дошло 
до рата измсђу Турске и Аустро-Угарске 
нн Бугарска нс би сједила скрштених руку, 
јер би и она оружаном руком радила за 
своје интересе У случају. да дође до 
рата између Србије и Црне Горе с једне 
и Аустро-Угарске с друге стране, Бугар- 
ска бн остала неутрална.

Преглед бродова
Г1о наредби аустриског мннистарсгва 

војног сви бродови. који лутују за Дал- 
мацију прегледају се. као год и товарне 
листе (дсклераиије). Преглед врше војно- 
царинске власти. да се не би за Далма- 
цију кријумчарило — оружје!

Државна помоћ
Н.1мјесништво у Залру основало Је иа- 

рочити одсЈек. који се брине о то.ме. да 
се породицама задржаиих резервиста 
даје државна помоћ за издржавање. Као 
цјто се зна. у Далмацији има знатни 
број рсзервиста, који су. поводом нај- 
новијих догађаја. задржани и прско рока 
у резерву и упуђенн су у Босну и Хер- 
цеговину. Међу тим резервистима нала- 
зе се многи ко.и су раниоии куће и који 
својом зарадом нздржавају своју чсљад, 
те је држава сада примкла на себе, ла 
те породиие. што сулишене својих хра- 
иитеља. издржава.

Бојкот у Турској
Бојкот у Турској противу свега што 

је аустриско још траје. П поред свега 
усил.ввања са аустриске страке, да се 
бојкот обустави. изг.чеда ла се бојкот 
сада још жешђс води. Аустро-Угарска 
је сада увјерена. да нема никакве могуђ- 
ности да бојкогу станс на пут, те је по- 
чела ла води преговоре с Портом, али 
су поводом тога Младо-Турцн изјавилн 
да је покрет покренут прпватном ипи- 
цијативом, да је он прнватна ствар и да 
нема права нико да га обустави. Аус- 
трији је прспоручсно само толико ла 
узме своје људе за истоваривињс робе 
и да јс то једини начнн којим би могла 
користити.

Енглесна штампа о ситуацији
Енглески листови „Дел,и Експрес" и 

..Стандард" пронашли су да се ситуанија 
на Балкану промијенила и кренула на 
бол.е, а све због преокрета, којн се де- 
сио у аустриској политици. Они за то 
приписују заслугу самОм иару Фрањи и 
налазе да је он нарочито утицао да до 
политичког преокрета дође. Како онн 
износе, цар Фрања се јако забринуо због 
критичног положаја н обуздао Је рато- 
борносг престолонашл.едникову. изјав- 
љујуђи ла је противан рату. Барону Е- 
ренгалу. веле, рекао је да га јеобмануо о 
пошљедицама, које ђе анесија у Европн 
учинити, те је изразио жсл.у, да се по- 
веде мирољубива политика, која сс, до- 
дајемо ми с наше стране, ослања на 
бајонетс!

Гомилати силну војску и ратни мате- 
ријал према Србији и Црној Гори све је 
нрије, само не мцрољубнвост’

Русија и анексија
Да је Руснја одлучно противна анск- 

сији о томе ксћ ивркуђу и врапци на 
крововима. Па и крај свега тога аустри- 
ски сс листови усуђују да сумњичс у 
држање Русије и протурају вијести како 
се најзад Русија склонила да призна 
анкснју н износе како је сам Извољски 
изјавио. да ће Русија признати акнексију. 
„Новоје Времја" поволом тога износи 
како Је овлашћено са највишег мјсста 
да нзјави како је то гола измишљогина 
и да Русија и даље остаје на своме ра- 
нијем становишту. т. ј. да неђе да чује 
33 аустриску отимачину.

Дневне новости
Вратио се из лова I Бегово Ви- 

сочанство Кн»аз 11етар вратио сс 
ономад из лова са Скадарског Јс- 
зера.

Наш сребрни новац. Претходни 
послови око ковања нашега сребр- 
ног новца повољно су свршени. 
Новац ће се ковати у француској 
државној ковници у Паризу. која 
је учинила боље понуде од бечке 
државне ковнице. Кроз кратко ври- 
јеме поручена сума биђе послата 
на Цетиње.

Ситничарски. Г. нуковнику и 
г-ђи Константиновић прављене су 
у Котору великс сметње, кад су 
неки дан туаа пролазили путујуђи 
са Цетиња. Полиција је имала с 
њима пуна два часа посла. Пре- 
траживала је све. Г. пуковник по- 
казивао је пропусницу (лесе-пасе) 
од овд. аустро-угарскога послан- 
ства, али му је одговорено, „да то 
за њих нема никакве вриједности" 
Шта је друго могао да чини г. пу- 
ковник, но да равиодушно слегне 
раменима и да се подвргне тој по- 
лициској тортури, која се упра- 
жњава чак и нрема оваквим пут- 
ницима са Цетиња, снабдјсвснима 
осим гога још и са лесе-пасеом од 
овдашњега аустро-угарскога по- 
сланства. И г. пуковник је мирно 
чекао свршетак. Тражили су, пре- 
врта.чи су, вашар правили по пр- 
тљазима, раскопавали, завиривили, 
сумњиво закретали главама, и на- 
пошљетку зауставили се на мало- 
ме пртљагу слушкиње. У једноме 
омоту нашли су били нешто сум- 
њиво, то јест за њих сумњиво. То 
„сумњиво**  лечило им је на двијс 
три бомбе. Скочише као изван се- 
бе и дозваше још неколико детек- 
тива. 11ико да приступи. Обилажа- 
ху с краја Слушкиња да пресви- 
сне од смијеха. Уплашила се ау- 

стриска полиција од три плода са 
четинара. који личе на малу ђулад, 
а употребл»ују сс за шиваће игле 
И тск кад им је објашњено, шта 
је то, окуражили су се. загледали 
у плод четинара и путнике пусти- 
ше с миром.

Бригадир Вукотић у Цариграду. 
Прошлог петка на селамлуку био 
је и г. бригадир Јанко Вукотиђ. а 
послије церемоније био је примљеи 
у аудијенцију код Султана, који му 
је. како турски лист „Стамбул“ јав- 
ља, рекао: „Ја сам већ 30 година 
искрени пријатељ Књаза Црне Го- 
ре и увијск ћу гајити исте осјећа- 
ње за њега“. Затим је Султан ра- 
спитивао о црногорској војсци. Г. 
Вукотић је одликован првим, а но- 
ручник г. Блажо Врбица четвртим 
степеном Осмајлије. Пошто је за- 
вршио своје лословање код вели- 
ког везира, министра иностраних 
дјела и потписао протокол о сно- 
разуму ради спорних пограничних 
питања бригадир је кренуо преко 
Солуна. Скопља и Скадра на Це- 
тиње.

Писмо једног Муслимана. Од 
једног угледног Муслимана из Ул- 
циња добили смо ово писмо: „У 
једном католичком листу у Босни 
ирочитао сам вијест, у којој се го- 
вори како нас, Муслимане у Црној 
Гори. власти силе да ступимо у 
војску и силом нам намећу ору- 
жје, за које веле да га ми нећемо 
никако да примамо, те да смо при- 
сиљени, ла због тога притиска на- 
пуштамо Цриу Гору! 'Го ме је по- 
кренуло да вам сс обратим овим 
писмом и да испред свију Мусли- 
мана у л\иЈ1ој нам Црној Гори из- 
јавим: Не само што нас Мусли- 
мане нико у Црној Гори не сили 
да примамо оружје и ступамо у 
војску, него смо ми сами, као ијто 
свако зна, тражили да иам се ору- 
жје раз.тнјслн и да нас, чим рат 
плане. поставена најопаснија мјеста 
противу заједничког нам неприја- 
теља — оног истог, кога сви у 
отоманској империји због отмичар- 
ске политике и дивљаштва бојко- 
тоју и под чијим бајонетима изди- 
шу толика наша браћа у Босии и 
Херцеговини. Изјављујући то, нс 
можемо, а да и ово не истакнемо: 
Ти листови веле ла пријетимо како 
ћемо се иселити и то их нешто 
брижи, а не знају да од добра 
нико не бјега, па нећемо ни ми да 
остављамо наша огњишта. јср не- 
мамо нужле као наша браћа у отс- 
тим земљама. А буде ли већ и до- 
шло до тога да напуштамо наша 
огњишта, нека буду увјерни ти ли- 
стови, ти органи заклстих нспри- 
јател»а наших, да ћемо то учинити 
само онда када бисмо се могли 
припојити браћа у Босни и Хср- 
цеговиии, а то ће бити само тада 
када те земље буду слободне“.

Шта значи бити војник. Шта 
значи бити војник, и то још на 
стражи, свако је могао лако зами- 
слити ноћас и данас при овој страш- 
ној олујини и киши. Какве јш су 
муке морали да претрпе ноћас на- 
ши храбри војници на стражаг.а 
дуж границе ио онијсм главицама 
на високоме Ловћену и другијем 
висовима! На ипак. они су са ос- 
јећањима пожртвовања и задово- 
ства подносили те тегобе, знајући 
да тијем лриносе свој дуг отаџби- 
ни. Оне, који су сс синоћ враћали 
са стража по највећој непогоди. 
видјели смо задовољне. I Јјесме, ко- 
је су пјевалн биле су јаван доказ 
о томе. да им се није тешко бо- 
рити ни са несавладљивим страхо- 
гама нрироде, кад је \ питањх вр- 
шење дужности у корист отаџбине.

Требали су тај призор да виде 
наши непријатељи, па да знају. с 
киме ће се имати борити. Дух и 

срце таквога војника боље су јем- 
ство за успјех но најсавршсиије 
оружје.

Олујина. Јуче изјутра Цетиње и ( 
окоЈши брегови осванули су по- 
кривсни прилично дебелим сније- х 
гом. Изгледало је да ће се добро 
ухватити, јср је V све дане прије 
тога била јака зима, од које се х 
земља била смрзла. Али. јуче по 
подне вријелАс сс нагло промијени- 
ло. ОкренЈО је испочетка да дува 
јужни вјетар, који се пред вече , 
претворио у праву олујину са пљу- 
сковима тропскс кише. Како се ви- 
ше хватала ноћ, у толико је вје- 
тар бивао све јачи, и снијст се бр- 
зо отопио. Прошла иоћ била је 
тако страшна, да је не би могла • 
описати ни фантазија каквога бур- 
нога пјесника. Муњс, громови као 
батерија топова, пљусак, град. ор- 
кан и завијање вјетра све се 
ТО НОћаС биЛО СЈ1ИЈ10 у нсшто 
страшно и у исти мах величан- 
ствено. По улицама пријестонич- 
ким ваЈБаху се праве ријеке од во- 
де, која иоси све што захвати. Ва- 
љада нема куће на Цетињу, која 
ноћас није проточила, а како је 
сваки, који је био иа улици, проки- 
сао до коже, и како се због силног 
вјетра ни у једној псћи није могла 
ватра одржати, то их је ноћас би- 
ло доста, који су цвокотали зубима.

На пазару вјетар је изврнуо ба- 
раку, гдје се продаје млијеко. а 
колико је кишобрана страдало, о 
томе не треба ни говорити. Доње 
Поље испод 'Бинова Брда цијело 
је под водом. Водеичка кућа код 
понора испод манастира такође је 
под водом. Путем, који водп ис- 
под дворскога парка према Груди, 
могу барке да плове. Јсдаи бријсст 
код дворске капеле преломљсн је 
и бачен на земљу. I I на крову и 
на прозорима Старога Двора олу- 
јина и киша начинили су доста 
штете. Вода је на неким мјестима 
била искварила кров и проточила 
у поједина одјељења, а тако исто 
и из авлије била јс наврла у ли1- 
газине.

Давно сс на Цетињу на памти 
оваква олуја, која је трајала пуних 
20 часова. •’

Вода на Ријеци. Са Ријеке је 
јутрос дошао извјештај. да је та- 
•до надошла велика вода. Од ве- 
микога југа вода се из Језера вра- , 
ћала и заустављала воду из ријеке 
испод Обода, која се разлила пре- 
ло обале (риве) у вароши. Водаје 
доспјела до магазина у доњим бо- ■ 
јевима кућа и изгледа, да је учи- 
нила доста штетс.

Земљорадничка залруга у 0- 
зринићима. У Озринићима је осно- 
ваиа земљорадничка задруга ини- 
цијативом чланова зсмл»орадничке 
задруге у Никшићу. Скуп за осни- 
вање задруге држан је 20. ов. Л1Ј., 
на којој су били преко четрдесет 
угледних сељана. а од стране ник- • 
шићке задруге присуствовао је офи- 
цир Ралован Мијушковић. Запред- 
сјеника управног одбора изабран 
је Милисав Николиђ, народни по- 
сланик; потпредсједник Станиша 
Николић. потпоручик; чланови: кап. 
Бошко Ћетковић. Радоје Чановић, 
Марко Лалатовић; у надзорни од- 
бор ушли су: прсдсједник Радуле 
Браичић. потпоручик. замјеник Гор- 
чин Николић. потпоручик. чланови: 
Радоје Раичевић и Владисав ИЈту- 
рановић; благајник пои Ј1>\бо Ни- 
колић и секретар Никола Чизмовић. .

П Г П Д Р Пространи дућан са ма- 
Џ I Ј1П и газином, Катунска ули- 
ца број 24. даје се под кирију 
мјесечно тридесет пет круна.

Који жели најмити за 1 декем- 
бар, нека се пријави

„ЦЕТИЊСКОМ ВЈЕСНИКУ“

Штампа К. 11. Државне Шатмпарије. Власпик и одговорни урсдник Лазар Чобељић


